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                                              Verbale n. 40/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 26 del mese di Febbraio si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la sede di Palazzo delle Aquile, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 50 del 

30.01.2018 e nota di variazione  prot  90 del  21-02-2018 

   

Alle ore 09.00 non è presente alcun Consigliere, pertanto, si rinvia l’appello di un’ora;  

alle ore 10.00 il Consigliere anziano Marcello Susinno invita il Segretario a chiamare l’appello. 

Oltre al Consigliere Susinno risulta presente la Consigliera Giuseppina Russa. Il Consigliere 

Susinno, preso atto della presenza del numero legale, apre la seduta, in seconda convocazione, 

assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. Oggi è preventivata seduta congiunta con le 

Commissioni I, V e VI per audire la D.ssa Milisenda e l’Assessore Emilio Arcuri per discutere sul 

 

 “REGOLAMENTO IMPIANTI SPORTIVI COMUNALI” (AREG 566445/2015) 

Parere richiesto il 05-10-2017,  

 

Per le presenze delle altre Commissioni presenti  si rinvia al relativo verbale.  

La seduta congiunta si apre alle ore 10.10. 

Presiede il Presidente più anziano Alessandro Anello, vicepresidente della VI Commissione 

consiliare. 

Si da, altresì, atto che la seduta congiunta viene celebrata nella Sala Giunta.  

La seduta si apre con una breve introduzione della D.ssa Milisenda sulla differenza tra regolamento 

del patrimonio e regolamento impianti sportivi.  

La d.ssa Milisenda rileva che, nell’espletamento di alcuni lavori di manutenzione degli impianti 

sportivi, la Ragioneria Generale, avrebbe espresso delle perplessità.  

La D.ssa Milisenda, entra nel merito dell’argomento relativo ai “Capitoli a destinazione vincolata”.  

Il Presidente Anello cede la parola al Presidente della V Commissione consiliare, Francesco 

Bertolino; riferisce di alcune proposte, pervenute per il tramite degli uffici, delle società sportive 

che utilizzano gli impianti. L’impostazione che si è percepita è che gli impianti debbono essere, in 

primis, messi a disposizione dei cittadini. Impostazione condivisa dalle Commissioni. 

Il Presidente Anello è di diverso avviso evidenziando che occorre distinguere da impianto ad 

impianto. Occorre distinguere tra impianti primari e impianti secondari.  

Il Presidente Bertolino  fa emergere la necessità di prevedere  una disciplina particolare per gli 

impianti sportivi all’interno delle scuole.  

Altro punto fondamentale riguarda la manutenzione ordinaria da far gravare su chi o coloro che 

utilizzano gli impianti.  

Fa il suo arrivo l’Assessore Arcuri e dopo una rapida riassunzione al medesimo dei lavori consiliari 

svolti, gli si cede la parola per conoscere il suo punto di vista sul tema.  

L’Assessore, preliminarmente, evidenzia quella che è la realtà esistente: ci sono delle zone di 

sofferenza. Tutti gli impianti di tipo specialistico soffrono di un maggiore utilizzo dalle società 

sportive e dagli affiliati.  
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Bisognerebbe trovare alcune regole che contemperino gli interessi di tutti e quindi anche dei 

cittadini singolarmente individuati. Si discute sul profilo degli assistenti bagnanti e sul ruolo dagli 

stessi svolti. L’Assessore dichiara: “Penserei ad un regolamento a maglie larghe”.  

L’Assessore apre una parentesi: “Il regolamento attualmente in uso per lo stadio delle Palme è 

demenziale; può essere utilizzato solo dalle società di vertice??? Pazzesco!” L’Assessore ribadisce: 

“Bisogna trovare una griglia che possa ricomprendere l’utilizzo sia per la società che per la 

pubblica utenza”.  

Altri argomenti che si evidenziano sono: “Chi deve decidere sugli impianti scolastici? Delle palestre 

scolastiche che ne facciamo? Come regolarci? Gli impianti sono di proprietà del Comune ma di 

fatto vengono gestiti  dai Dirigenti. Bisogna scegliere la linea da seguire”.  

L’Assessore su domanda, suggerisce di “dare freschezza ai regolamenti ma prevedere un sistema di 

controllo”.  

Interviene il Presidente Anello domandando all’Assessore notizie circa il censimento degli impianti. 

L’Assessore risponde che la delega sul predetto argomento è rivestita dal Sindaco.  

L’Assessore domanda: “Si può fare un regolamento che contempla un’unica disciplina per impianti 

diversi? ( piscina e stadio per esempio); Il medesimo, rileva che forse  in  alcuni casi si, in altri no. 

A parere dell’Assessore: “Occorre fare un regolamento con linee generali e dettare altre discipline 

specifiche e di dettaglio”. Si concorda in tal senso.  

Si torna a parlare degli assistenti bagnanti e del loro ruolo di controllo, tutela e sicurezza degli 

impianti.  

La Consigliera Lo Monaco lamenta la mancanza o l’insufficienza del controllo da parte 

dell’Amministrazione.  

Alle ore 11.15 arriva il Consigliere Volante.  

Prende la parola il Consigliere Sala e invita il presente consesso ad ampliare l’argomento. 

L’Assessore rileva che non c’è un regolamento che limita l’utilizzo degli impianti all’utenza 

pubblica o che prevede l’accesso solo alle società accreditate. Bisogna solo trovare un punto di 

equilibrio maggiore. Lo stadio comunale, viceversa, viene dato in concessione alla società sportiva, 

perché prevede oneri di manutenzione ben più ampi e gravosi.  

Si ribadisce la necessità di fare un censimento delle palestre scolastiche.  

L’Assessore sottolinea che occorre conoscere preliminarmente quantità e qualità delle strutture 

sportive a disposizione; ed anche gli impianti occulti, abbandonati.  

In primis, dunque si  dovrà cercare di avere dei dati aggiornati sui suddetti impianti.  

Il Presidente Anello, prende la parola per sollecitare la costituzione di due titoli di bilancio ( uno in 

entrata e uno in uscita) per risolvere il problema della manutenzione ordinaria degli impianti. 

Il Consigliere Mattaliano rileva che ci sono impianti sportivi su cui gravano diverse carenze di oltre 

dieci anni sotto il profilo manutentivo.  

Alle ore 11.55 si allontana la Consigliera Russa. La seduta prosegue. Il Presidente Bertolino 

domanda all’Assessore Arcuri notizie circa gli impianti sportivi in stato di abbandono e di riferire 

sullo stato dei lavori di ripristino degli stessi. 

L’Assessore riferisce sul Palazzetto dello Sport. L’Assessore spiega poi  la differenza tra 

certificazione anti mafia e interdittiva anti mafia ( provvedimento di natura amministrativa che può  
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essere impugnabile); ciò per chiarire le modalità e i tempi con cui vengono di fatto realizzati i lavori 

che vengono appaltati, previo bando, alle ditte aggiudicatrici.  

Ci si domanda poi come procedere per la modifica del regolamento all’odg, posto che risulta 

particolarmente lacunoso. Si concorda che gli uffici provvederanno a realizzare una nuova bozza 

che verrà prossimamente sottoposta al vaglio delle Commissioni.  

Alle ore 12.25 si chiude la seduta congiunta.  

Alle ore 12.25, il Vice Presidente Claudio Volante, dichiara, altresì, chiusa la seduta della VII 

Commissione consiliare, rinviando alla prossima seduta utile  la lettura approvazione e 

sottoscrizione del presente verbale.  

 

 

   Il Segretario                                Il Consigliere anziano 

Avv. Liliana Volo                                                                                        Marcello Susinno 

   

 

 

 

       Il Vice Presidente 

                                                                                    Claudio Volante 

 

 

    

                                                                      

                              


